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Presentazione e storia

(dal sito: www.centrovolontariato.net)

Il Centro Nazionale del Volontariato si è costituito ufficialmente a Lucca nel novembre del 1984, a iniziativa congiunta delle associazioni di volontariato e delle istituzioni pubbliche in risposta alle esigenze più volte espresse nel corso dei primi convegni nazionali (1980 e 1982) di creare un ambito di incontro permanente tra gruppi, associazioni e istituzioni, per lo sviluppo e il perfezionamento di un dibattito culturale e sociale, attorno alle peculiarità che il volontariato stava dispiegando in tutte le sue forme.
Il Centro Nazionale per il Volontariato è un’associazione di secondo livello mista. Ad oggi, i Soci sono 183 appartenenti ad ogni impostazione culturale o orientamento politico: vi aderiscono infatti organismi di volontariato, strutture di servizio, Enti Locali, Regioni, Centri di Servizio e anche persone che abbiano svolto un ruolo attivo nella promozione del volontariato in Italia e inoltre le nuove “realtà associative” come Centri di Servizio, Consulte e forme di aggregazioni varie che rispecchiano la “varietà” del volontariato: dal socio sanitario, al culturale, all’ambientale; questo lo rende unico nel suo genere a livello nazionale.

Il Cnv è iscritto al Registro Regionale del volontariato della Toscana (dal 1994) e al Registro delle persone giuridiche della Prefettura di Lucca (dal 2007). E’ stato un’ Agenzia Formativa accreditata presso la Regione Toscana (dal 2003 – 2010), ha ottenuto la Certificazione di Qualità DNV nel campo della formazione (2004 – 2009) e per il Servizio Civile è l’unico ente accreditato in I^ Classe iscritto all’albo regionale toscano.

Il Cnv è inoltre membro della Consulta nazionale per la lotta contro l’Aids e ha partecipato all’Osservatorio Nazionale per il Volontariato, alla Commissione per il Coordinamento delle attività di volontariato dei Beni Culturali presso il Ministero dei Beni Culturali e alla Consulta del Volontariato in Sanità.

L’iscrizione al Registro Regionale del Volontariato della Toscana ha permesso l’appartenenza alla Consulta Regionale del Volontariato e la partecipazione, unitamente ad altre associazioni a dimensione regionale, alla costituzione – nel gennaio ’97 – del Cesvot – Centro Servizi Volontariato Toscana, uno dei Centri di Servizio più significativi a livello nazionale. Il Cnv è rappresentato all’interno del Cesvot da Andrea Bicocchi (Vicepresidente).
Da sottolineare, poi, l’impegno mantenuto nelle attività di informazione e comunicazione: sia con la pubblicazione della rivista “Volontariato Oggi” (che oltre ad essere una delle realtà editoriali di settore più antiche, è ora un quadrimestrale inviato, fra gli altri, anche a tutte le associazioni italiane iscritte ai registri regionali) sia con lo sviluppo di un’agenzia quotidiana on-line consultabile all’indirizzo www.volontariatoggi.info (“VolontariatOggi.info – il web magazine del volontariato”). Per concentrare energie e risorse nel perseguimento dei suoi obiettivi, nel 2008 il Cnv ha promosso la costituzione della “Fondazione Volontariato e Partecipazione”, cui hanno aderito come soci fondatori anche CSVnet, Cesvot, Fondazione Cassa di Risparmio di Lucca e Provincia di Lucca (col sostegno della Regione Toscana). Alla nuova Fondazione spetta il compito di condurre ricerche per la promozione del “pensiero” e “dell’innovazione” per la società civile. Se quindi da una parte la Fondazione costituisce un punto di riferimento per conoscere, studiare, promuovere il volontariato e la partecipazione orientata all’azione pubblica e solidale, dall’altra il Cnv sta recuperando il proprio ruolo originario improntato sulla strategia dell’azione e sulla promozione culturale capace di favorire i processi relazionali e istituzionali. Dal 2011 organizza a Lucca Villaggio Solidale (poi Festival del Volontariato)
Partecipazione di ANPAS al CNV

ANPAS ha aderito al CNV fin dalla sua costituzione nel 1984, anche con ruolo direttivi del Centro. Nel luglio del 2012 la Direzione nazionale, a fronte di alcune criticità rilevate, ha scelto di avviare un periodo di osservazione sull’adesione  di ANPAS al CNV senza indicare quindi alcun membro nel Consiglio direttivo.
Aspetti problematici rilevati
(a) superamento del passivo di Bilancio 
(b) chiara definizione dei rapporti tra CNV e Fondazione Volontariato e Partecipazione 
(c) individuazione delle attività di rilievo nazionale del CNV
Proposta di DELIBERA: 

La Direzione nazionale propone al Consiglio nazionale di deliberare il recesso dal CNV Centro Nazionale del Volontariato, pur rimanendo disponibile a continuare la collaborazione su progetti ed attività specifiche
