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Acceleriamo il cambiamento
Finanziato dal Ministero del Lavoro e delle Politiche
Sociali ai sensi dell’art.72 del D.Lgs. 117/2017
Annualità 2020 (Rif. Avviso 2/2020)



ABSTRACT

	Titolo del progetto
“FAST – Acceleriamo il cambiamento”
	Ente Attuatore del Progetto (capofila)  
Associazione nazionale pubbliche assistenze (ANPAS)


	Durata del progetto:  
18 mesi (ottobre 2021/ aprile 2023)
	Ente finanziatore
Ministero del lavoro e delle politiche sociali – Avviso 2/2020 – Finanziamento di iniziative e progetti di rilevanza nazionale ai sensi dell’art. 72 del D.Lgs. 3 luglio 2017, n. 117.



Il progetto FAST – Acceleriamo il cambiamento nasce dalla rilevazione di alcuni bisogni emersi, in occasioni differenti, fra i vari livelli della rete Anpas. Fra questi:
· Accrescere, a tutti i livelli di ANPAS, la cultura della qualità e della responsabilità negli aspetti gestionali e l’attenzione ai processi di valutazione dell’impatto sociale dell’attività volontaria, attraverso un’adesione agli strumenti della rete associativa, consentendole pertanto di realizzare le condizioni necessarie per esercitare l’attività di monitoraggio e controllo delle aderenti previsto dall’art. 41 del CTS;
· Potenziare l’offerta di servizi di informazione e assistenza tecnica delle associate ad ANPAS, attraverso strumenti semplificati per la rendicontazione economica e sociale e per la valutazione di impatto sociale, ai sensi delle Linee Guida per la realizzazione di sistemi di impatto sociale degli ETS (Decreto 23 luglio 2019;
· Rafforzare la partecipazione dei giovani alle questioni associative, favorendo lo sviluppo di opportunità, la nascita di nuove esperienze sociali, la promozione delle relazioni e gli scambi di buone prassi su competenze e abilità con l’obiettivo di promuovere la solidarietà e il volontariato.

Partendo da tali presupposti Anpas propone un intervento strutturato su due assi principali, affiancati da un evento finale di promozione e riflessione. 

In particolare:
ASSE 1 - Una reciproca responsabilità: consolidamento delle procedure di monitoraggio e controllo
Le attività incluse in questa azione di progetto sono volte alla promozione e allo sviluppo di una visione organica e consapevole del movimento come rete associativa, consolidando allo stesso tempo le procedure di monitoraggio e controllo. Più precisamente, questa azione progettuale intende valorizzare il lavoro avviato per la definizione puntuale e la sperimentazione di uno standard di qualità delle Pubbliche assistenze, nonché strumenti semplificati e servizi di informazione e assistenza a supporto della rete nel rispetto dei decreti attuativi sull’obbligo di rendicontazione economica e sociale. 
Le attività previste sono: 
· Offerta didattica per volontari e funzionari della rete Anpas investiti della funzione di monitori presso le Pubbliche assistenze Anpas.
· Sperimentazione dello standard di qualità presso un campione rappresentativo del 10% delle pubbliche assistenze ANPAS. 
· Valorizzazione del portfolio servizi e assistenza tecnica attraverso una modulistica integrata e un ciclo di seminari online per facilitare l’apprendimento sugli obblighi connessi al bilancio di esercizio, alla rendicontazione di natura sociale e alla disciplina del rapporto di lavoro (CCNL Anpas). 
· Analisi tecnica sui livelli di adempimento e trasparenza all’interno della rete associativa da eseguire a seguito della procedura di deposito dei bilanci di esercizio 2020-2021 da parte delle associazioni.

ASSE 2 - Valorizzazione del volontariato giovanile
Questa macro-azione propone di sostenere la partecipazione dei giovani Anpas in percorsi di formazione informali capaci di accogliere l’opportunità “learning to participate” e la nascita di momenti aggregativi e di esperienze sociali. Scopo degli interventi proposti di seguito è sollecitare la partecipazione dei volontari aderenti ai gruppi giovani Anpas nei processi decisionali del movimento e nelle attività di solidarietà, contribuendo ad un cambiamento positivo del movimento e della società nel suo complesso e perfezionando, al contempo, competenze e abilità per uno sviluppo personale e professionale.
Le attività previste sono:
· Una proposta formativa rivolta ai giovani volontari per incoraggiarne la formazione dei futuri dirigenti Anpas, stimolando un coinvolgimento e una graduale presa in carico di mansioni che contribuiscono all’affiancamento intergenerazionale nei Consigli direttivi. 
· Sviluppo e promozione delle politiche giovanile attraverso l’organizzazione di almeno 6 incontri quali momenti di scambio, crescita condivisa e partecipazione, con focus strategico sulle seguenti tematiche: salute e benessere, inclusione, cittadinanza attiva e partecipazione, e infine sfide sociali. 
· Realizzazione di un Meeting dei giovani volontari, manifestazione di eventi, dibattiti, Contest e flash mob dedicato al mondo giovanile. 

ASSE 3 - Risultati e prospettive: Evento finale di progetto
L’evento finale di progetto sarà organizzato per condividere i risultati raggiunti, i processi di crescita innescati, le criticità incontrate e le prospettive di sviluppo. 

[bookmark: _GoBack]Il valore economico del progetto ammonta a € 495.210,00. FAST ha ricevuto un cofinanziamento ministeriale di € 371.407,50. Anpas contribuirà con una quota parte del valore di € 123.802,50.


ANPAS, fondata nel 1904 a Spoleto, è una delle più grandi associazioni nazionali di volontariato in Italia: attualmente vi aderiscono 936 Pubbliche Assistenze con 317 sezioni e 8 organizzazioni affiliate, presenti in tutte le regioni italiane che operano nell’emergenza sanitaria, nelle attività sociosanitarie, di protezione civile e di solidarietà internazionale. Si avvale di 8.676 mezzi di soccorso, protezione civile e altri mezzi, ma soprattutto della partecipazione di quasi 102.318 volontari attivi e di oltre 506.611 soci sostenitori e della collaborazione di 4.641 dipendenti. 
È ente accreditato di prima classe per il servizio civile con 800 sedi e 2.669 volontari in servizio civile. Ha sviluppato grandi progetti di solidarietà internazionale ed è autorizzata per le Adozioni Internazionali in 14 paesi. 
www.anpas.org
(dati aggiornati al 12-2021)
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