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Firenze, 27 luglio 2011
Prot. 2702/11/ac 

Alle Associazioni di Pubblica Assistenza

Ai Comitati Regionali

Al Consiglio Nazionale








Al Collegio Nazionale dei Probiviri








Al Collegio Nazionale dei Revisori dei Conti








Al Presidente della Copass
51° CONGRESSO NAZIONALE ANPAS

TORRE ROSSA PARK HOTEL / ROMA 2, 3 e 4 DICEMBRE 2011

Come è noto, nei giorni 2, 3 e 4 dicembre 2011 si svolgerà il 51° Congresso Nazionale ANPAS, convocato a Roma presso il DOMUS PACIS Torre Rossa Park, Via di Torre Rossa 94, con inizio alle ore 14.00 di venerdì 2 dicembre.


Vi trasmettiamo alcune indicazioni pratiche per organizzare al meglio la vostra partecipazione a questo importante momento istituzionale della vita dell’ANPAS. Troverete tutti i materiali (foglio delega, documento precongressuale, la presente circolare logistica e le schede per le prenotazioni alberghiere) sul sito www.anpasnazionale.org/congresso51 che verrà costantemente aggiornato.
Prenotazioni alberghiere e dei pasti

La scheda di prenotazione alberghiera, che alleghiamo, deve essere inviata alla Organizzazione Vacanze Cita srl (fax 06/35.50.74.30 email: simona@vacanzecita.it) entro il 20 OTTOBRE 2011, secondo le indicazioni riportate nella scheda stessa. Le prenotazioni saranno accettate e confermate in ordine di richiesta entro la data suddetta e comunque fino ad esaurimento delle camere disponibili. 

           Tramite la stessa scheda potranno essere prenotati i pranzi, che saranno serviti presso la Sala Pranzo della DOMUS PACIS, fino ad esaurimento di 500 posti, dopodichè si passerà al vicino DOMUS MARIAE Villa Carpegna, distante circa 400 metri.  Il pranzo (primo + secondo + contorno + dolce + bevande) sarà completamente servito a tavola per  un costo di Euro 23,00 (il venerdì dalle 12.30 alle 13.30, il sabato dalle 13 alle 14).  
Per le serate Organizzazione Vacanze Cita intende promuovere delle cene con animazione presso alcuni locali della capitale. Le cene possono essere prenotate attraverso l’apposita scheda di prenotazione da inviare entro il 15 NOVEMBRE 2011, e saranno garantite solo nel caso di raggiungimento di numeri minimi. L’importo sarà da pagare direttamente a Roma, presso il desk di Organizzazione Vacanze Cita.

	Venerdì 2 dicembre 2011 

Cena tipica romana 

Ristorante La Cabana - Zona Piazza Venezia

Euro 30,00 per persona 

MENU’ 

Rigatoni alla Amatriciana

Abbacchio alla scottadito 

con patate al forno - insalata di stagione

Tiramisù

1/2 acqua e 1/4 vino per persona

Minimo 50 persone
	Sabato 3 dicembre 2011

Pizze, birre e Karaoke

Cena Pizzeria La Gallina Bianca - zona Via Cavour

Euro 30,00 per persona 

MENU’ 

Bruschettine e fritturine

Pizza a scelta

Dessert

Acqua e 1/2 litro di birra a persona.
Minimo 50 persone


Indicazioni logistiche
Itinerari per raggiungere il DOMUS PACIS Torre Rossa Park (sede congressuale) Via di Torre Rossa, 94
AUTO / PULLMAN: 

Autostrada A1 – Grande Raccordo Anulare (direzione Roma Centro Salario) – Uscita 1 (Roma centro/Aurelio Città del Vaticano) – procedere sulla via Aurelia in direzione Centro – Città del Vaticano per circa 4 km. A piazza Irnerio svoltare a destra fino a piazza di Villa Carpegna e poi risvoltare a destra verso via Torre Rossa. Percorrete 500 m e sulla destra, al n° 94, trovate l'entrata del DOMUS PACIS Torre Rossa Park.
TRENO:

· Stazione Termini: 

Prendere Metro Linea A (Rossa) direzione Battistini, fermata Cornelia, uscita Via Aurelia.  Prendere autobus n. 889 o 892 dalla fermata Cornelia e scendere alla fermata Torre Tossa Domus Pacis.
· Stazione Tiburtina: 

Prendere Metro B direzione Laurentina, scendere a Termini e prendere  Metro Linea A (Rossa) direzione Battistini, fermata Cornelia, uscita Via Aurelia. Prendere autobus n. 889 o 892 dalla fermata Cornelia e scendere alla fermata Torre Rossa  Domus Pacis.
· Stazione Trastevere: 

Prendere l’autobus 791 fino a piazza Carpegna e poi prendere l’autobus n. 98 o 881 e scendere alla fermata Torre Rossa  Domus Pacis.  

AEREO:

· Aeroporto di Fiumicino: 

Prendere Treno “Leonardo Express” Aeroporto Roma Termini, a Termini cambio con la Metro Linea A (Rossa) direzione Battistini, fermata Cornelia, uscita Via Aurelia.  
Altre indicazioni
DOMUS MARIAE Palazzo Carpegna ( DOMUS PACIS
usciti dall’Hotel, girare a dx in via Aurelia. In piazza Carpegna, girare a dx e percorrere via Torre Rossa fino al 94

DOMUS PACIS ( DOMUS MARIAE Palazzo Carpegna
usciti dalla struttura congressuale, girare a sx e raggiungere Piazza Carpegna. Girare a sx e percorrere via Aurelia fino al 481.

DOMUS PACIS ( ESH HOTEL
usciti dall’Hotel, girare a sx in via Torre Rossa e proseguire fino al 94 (200 metri circa)

ESH HOTEL ( DOMUS PACIS
usciti dall’Hotel, girare a dx in via Torre Rossa e proseguire fino al 94 (200 metri circa)


La Segreteria nazionale ANPAS (referenti Mirco Zanaboni e Andrea Cardoni – tel. 055/30.38.21 – email segreteria@anpas.org – fax 055/37.50.02) rimane a disposizione per ulteriori informazioni.


In attesa di incontrarci, vi invio i miei cordiali saluti.







Il Presidente Nazionale






     Fausto Casini
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Allegati: Scheda di prenotazione alberghiera e pranzi, Scheda di prenotazione cene, Bozza di programma
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