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Politiche europee, euromediterranee e del Vicino Oriente
INTRODUZIONE GENERALE
Breve inquadramento del tema, in relazione anche al percorso di riflessione/approfondimento avviato da ANPAS prima della Conferenza
Il nostro movimento è consapevole della capacità di fare rete. Questo nasce dalla nostra storia – la cultura dell’organizzarsi, di fare gruppo, aggregarsi, condividere e partecipare sono azioni della storia originaria delle nostre associazioni. Abbiamo una tradizione di collaborazione con le Istituzioni Pubbliche voluta sin dalla costituzione dell’allora Federazione Nazionale, nell’agosto 1904, per arrivare oggi ad una dimensione sovranazionale con lo sguardo verso l’Europa, anche attraverso l’adesione di ANPAS alle grandi reti europee di SAMARITAN International (Vienna, 21 agosto 2010) e CEV, Centro europeo del volontariato (Bruxelles, 6 dicembre 2010).

ANPAS – tramite la condivisione esperienziale all’interno di queste reti e l’esercizio della cittadinanza attiva dei propri iscritti – potrà far leva anche sulle Istituzioni e sui decisori europei per chiedere un loro maggiore impegno nelle politiche a sostegno del volontariato.

Nell’Anno Europeo delle attività di Volontariato che promuovono la cittadinanza attiva, ANPAS vuole contribuire a dare piena attuazione al motto europeo “Uniti nella diversità”, che fa parte dei valori identitari del Movimento.
Il primo passo di questo percorso è stato quello di organizzare a gennaio un corso nazionale di formazione – al quale hanno partecipato Volontarie e Volontari delle Pubbliche Assistenze, Dirigenti e Quadri provenienti da 12 Regioni - su Questione europea, euro mediterranea e del vicino oriente, finalizzato a fornire all’interno del Movimento gli strumenti necessari per l’elaborazione di strategie e idee.
	RIFLESSIONI EMERSE NEL DIBATTITO

Obiettivi e spunti di lavoro emersi dal dibattito (emersi in modo schematico)

1. Iniziative di cittadinanza attiva per partecipare al processo legislativo europeo

2. Scambi e buone prassi: partecipare alla costruzione del popolo europeo

3. Progettare con l’Europa

4. Comunicare l’Europa


	PROPOSTE DI LAVORO E DEFINIZIONE AGENDA 

AGIRE IN QUATTRO MACROAREE:

1. CONOSCENZA POLITICA E TECNICA a livello nazionale e regionale (per dirigenti, moltiplicatori, coordinatori regionali politici e tecnici)

· Proseguimento del percorso di formazione mediante attivazione di un successivo modulo di approfondimento rivolto a chi ha già frequentato il primo(ad es. su tecniche di progettazione)

· Specifico modulo di formazione rivolto ai dirigenti nazionali e regionali (di tipo strategico e politico)

· Sensibilizzazione sulla tematica europea anche nei diversi momenti di incontro a livello locale e nazionale 

1. AZIONE POLITICA 

· approfondimento e integrazione delle priorità di ANPAS rispetto al Manifesto del volontariato per l’Europa e condivisione con livello nazionale e regionale (Influire su questione fiscale e affidamento dei servizi, scambio di volontari, riconoscimento del valore formativo del volontariato)

· valorizzazione delle opportunità di essere in rete dall’appartenenza alle reti europee (SAMI e CEV)

2. AZIONE PROGETTUALE 

· Individuazione delle azioni progettuali prioritarie da sviluppare

· Sviluppare opportunità delle reti esistenti ( SAMI per scambio dei volontari e CEV per la possibilità di crescita nell’ambito del Movimento)

3. COMUNICAZIONE

· Interna:  informare e promuovere esperienze e azioni all’interno del Movimento

· Esterna: informare e promuovere esperienze e azioni al pubblico, alle reti nazionali e internazionali, ai media.

4. FARE SISTEMA 

· mappatura e condivisione delle risorse del Movimento già esistenti (ad es. ufficio di progettazione ANPAS  nazionale, sostegno di CSV, esperienze pregresse dei Comitati regionali)

· strutturazione della rete per favorire lo scambio fra volontari in Europa in modo semplice e autonomo (anche per il singolo volontario)


